组织家庭大扫除,来一场欢乐马拉松……

五一"假期:不出远门也能玩出花样

株洲日报全媒体记者/戴凛

尽管刚刚过去的"五一"假期里阴雨绵绵, 但同学们可没浪费这个小长假,不出远门也能 玩出花样。

亲子劳动干起来

假期前,天元区滨江小学组织同学们开展了 "悦劳动,越成长"劳动主题系列活动,引导学子 在生活实践中收获劳动的乐趣,提升劳动素养。

"虽然制作难度并不大,但是让孩子和家人 体会到了劳动的乐趣。"家长刘女士说,节前,在 学校学习了水果拼盘,所以孩子一直想为家人 们"露一手"。于是在假期第一天就开始了实践, 从水果的挑选、结算,到后期的拼盘制作都交给 孩子一个人完成。在这个过程中,孩子摸索出挑 选什么样的水果更香甜,了解了各种水果的市 场价格。在制作时,又锻炼了动手切割、摆盘的

市二中枫溪学校初中部也把劳动作为假期 的重要德育实践作业,要求学生至少亲身参与 一项全新的生活技能劳动实践,与家人共同担 当家庭责任。同时,同学们还可以选做其他相关 作业,如用镜头捕捉记录不同劳动者的忙碌瞬 间,探访缝纫、编织、修鞋等老手艺人。

全市幼儿园班主任

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯

员/张旸怡雪)5月6日,2024年株洲市幼儿

园班主任基本功竞赛系列活动拉开帷幕。

全市多所幼儿园的优秀班主任齐聚一堂,

在为期6天的时间里,通过专题讲座、家园

共育课展示与研讨、基本功现场竞赛等形 式,共同探讨幼儿园班主任"教育教学之

作《教师写作与专业成长》的专题讲座。芦淞

区教育幼稚园园长肖瑛和市幼儿园党委书

记罗智芳分别作《幼儿园安全理念与实战技

巧》与《深化家园协作 共育时代新人》专题

讲座,分享自己在幼儿教育方面的经验和感

悟。据悉,赛事期间,除专家讲座外,还有主

题教研、跟岗观摩等培训活动,多方面促进

班主任教师的专业水平和教学能力。"市教

育局副局长田灿希望幼儿园班主任通过此

次竞赛,激发工作热情,提升专业素养,为学

前教育事业发展贡献力量。同时,能够反思

自己的教学行为,变革教育教学方法,不断

此次比赛由市教育局主办,市教师培训

心、市教育科学研究院、市幼儿园承办。参

赛选手为持有幼儿园教师资格证,且从事幼

儿园班主任工作3年及以上的在岗班主任。

"以赛促学、以赛促教,全面提升幼儿园

当天,市教育局党委委员、副局长田灿

比基本功

班主任基本功的提升。

石峰区美泉小学的同学们,假期里不仅开



不少学生在假期里前往醴陵市体验"捡 记者/戴凛 摄

展了家庭大扫除活动,不少同学还认真学习劳 模事迹,记录他们的成长故事。"在劳模身上,看 到了坚持与付出,对我们的学习和成长,都有很

好的借鉴意义。"同学们感叹道。

感受城市的热情

这个小长假,株洲格外热闹。从醴陵市的炒 粉节,到芦淞区的建宁文化市集开市,还有精彩 的焰火晚会和株洲马拉松,同学们几乎每一天 都能找到一个游乐主题。

"冒雨参加了马拉松欢乐跑,感受到了株洲 人的热情。"小罗同学在市二中枫溪学校小学部 就读,爸爸是一位足球迷,经常带着他一起踢 球。这次马拉松大赛开到了"家门口",于是爸爸 和他一起参加欢乐跑家庭组赛事。小罗说,一大 早就起床赶到比赛场地,感觉精神百倍。活动开 始后,他感觉这比赛更像是一座城市的狂欢:大 多数参赛者并不在意成绩,而是享受在运动中 欢乐的奔跑、交流。而在场地外,热情的拉拉队 们冒着雨不遗余力地呐喊、舞蹈,感觉充满了友 好、欢乐的氛围。

趁着小长假难得的晴日,5月5日,三年级 的彭欣欣和家人驱车前往醴陵市,感受"捡陶 瓷"的乐趣。

"哪怕是一个小小的茶杯,也能做出这么多 花样,展示了工人们精湛的手艺。"小彭感叹道, 各式各样的生活用瓷器,都做得像精致的艺术 品,让人爱不释手。

看过精致的陶瓷用品,她还和家人走进了

陶瓷博物馆。在这里,她了解了醴陵陶瓷的发展 历史,陶瓷品的制作过程,"感觉特别神奇,并拓 展了知识。"

只要动脑筋,宅家也精彩

即使宅在家,小长假也一样可以很精彩。 "观看了几部纪录片,感受到了中华文明的 魅力。"六年级的李梓涵说,爸爸答应她今年暑 假一起去青海、甘肃旅游。于是趁着这个假期, 一家人共同观看了纪录片《河西走廊》,算是提 前为旅行计划"踩点"。他表示,通过观看纪录 片,让他对中国的历史有了更深刻的了解,感受 到文化传承的魅力,更加激发了去现场探访的 热情。假期还观看了《唐宋八大家》,了解这些诗 人、文豪的成长故事,历史背景,时刻勉励自己 努力学习。

五年级的何智瑶趁着亲友来访的机会,在 家中举行了一场小型跳棋赛。

小何同学说,假期里堂弟、堂妹来家作客, 于是他带着妹妹向他们发起跳棋挑战。为了增 加趣味性,每盘还要邀请一位家长参与,每盘按 照名次进行积分。经过两天共50轮的对战,最 终他和妹妹取得胜利。赛后,他们还立下战书, 约定暑假见面再战。

"没能出去玩虽然有些遗憾,但是只要动动 脑筋,小长假一样可以很精彩。"小何说。

株洲日报讯(全媒体记者/

戴凛 通讯员/黄薇) 4月30日,

芦淞区何家坳小学党总支书记

付维执教大思政课《寻英雄足

迹 做时代新人》,积极探索思

政教育路径,构建家校社教育

学生知识文化素养,更要上好

思政课,引导教育学生明德知

耻,树牢社会主义核心价值观,

立报国强国大志向,努力成为

堪当强国建设、民族复兴大任

的栋梁之材。"学校相关负责人

介绍,通过组织学生课前关注

时事、搜集资料、寻访身边的英

雄、排练舞台剧。课中新闻播

报、讲述英雄故事、舞台剧展

示、讨论交流等方式,让学生了

解革命先烈、不同时代英雄的

事迹、精神品质,激发学生以先

烈、时代英雄为榜样的情感。本

节课还邀请了"最美芦淞人"黄

鹏飞爷爷参与,听他讲述在社

区开展志愿服务的故事,学生

深受鼓舞和感召。

"学校要立德树人,教师要 当好大先生,不仅要注重提高

省教学创新大赛落幕

湖南工大 一等奖数量全省第一

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/尹荔 玮)近日,湖南省教学创新大赛圆满结束,湖南工 业大学参赛团队在此次大赛中捷报频传,一等奖 数量位列全省第一。

"我们提前做了很多功课,趣味的课程设计、 新颖的授课方式等,也获得了其他队伍的肯定。' 该校负责人说,像外国语学院刘毓容团队、城市与 环境学院谭书佳团队、经济与贸易学院钟景璐团 队、轨道与交通工程学院黄瞾团队获得湖南省教 学创新大赛一等奖,经济与贸易学院蔡琨团队、 土木工程学院补国斌团队获得二等奖。

在本次教学创新大赛中,湖南工大共荣获一 等奖4个(全省第一)、二等奖2个、三等奖2个,该 校荣获优秀组织奖。

湖南工大图书馆

全年人馆 逾119万人次

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 手握一本好 书,择一方安静的角落,是阅读爱好者学习或解压 的生活习惯。近日,湖南工业大学公布了一份"阅 读报告",这些师生一年总共借阅多少本书、"借阅 之星"和"泡馆之王"分别是谁、哪本书籍又最受欢 迎,且看图书馆负责人递交的"答案"。

在过去一年中,湖南工大图书馆全年入馆 1190091人次,入馆读者人数达34076人,共借阅书 籍78405册次,借阅读者人数为13966人。

来自该校轨道交通学院的黄同学,全年入馆 次数达到惊人的1326次;来自理学院的周同学,借 阅量达355册;在周借阅统计中,借阅最多的一天 并不是周末,竟是星期三;在年度图书借阅热榜 中,社科类为《毛泽东选集》、文学类为《平凡的世 界》、自科类为《C语言程序设计实验教程》等。

城区普高美术专业 招生统考成绩公布

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/张 旸怡雪)全市美术专业中考生注意了,昨日下午, 我市2024年城区普通高中招生美术专业生统一考 试成绩已公布,考生本人可通过两种渠道查询。

两种渠道分别为:登录株洲市教育局网站 (http://jyj.zhuzhou.gov.cn/)或关注"株洲教育"微 信公众号查询本人成绩。值得注意的是,考生成绩 查询流程分为三步,登录系统后须经过修改密码 与绑定手机方能进入查询阶段。

"为确保考生本人信息的安全,考生登录系统 后,必须先修改初始密码。"市教育局基础教育科 相关负责人表示,考生首先要核实姓名,填写新密 码和手机号码,完成密码修改与手机绑定后,考生 将看到本人美术专业成绩。

"考生如对本人成绩有异议,请于5月7日16:00 前到就读初中学校提出申请。"该负责人表示,各初 中学校将于5月8日16:00前汇总查分名单后在"株 洲市中考考务网络管理系统"中录入。

何家坳小学探索思政教育新路径



同学们认真参与思政课。 通讯员供图

从"学校的学生"到"学生的学校"

-解码株洲市—中"个性化教育"

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/袁波

"如听仙乐耳暂明",3月20日,市一中崇信 楼篮球馆里,同学们沉浸在优美的民乐中如痴如 醉。当晚,由湖南省文化和旅游厅主办、湖南民族 乐团承办的"高雅文化进校园"活动暨"建宁国 韵·经典演绎"《芙蓉朝晖》民族音乐会在该校精 彩上演。

两个多小时的时间里,来自湖南民族乐团的 演奏家和市一中"建宁国韵"民族乐团的师生,为 在场的千余名观众献上了一场古韵悠扬的音乐 演奏会,这是该校建宁书院经典校本课程支撑下 培养的一中学子与省民乐团的艺术家们深度合 作呈现的一场艺术盛宴。

"一中的孩子们很优秀!"演出结束后,合奏

的艺术家纷纷称赞。 "我们的孩子会的很多,都是在个性化教育 培养下扎扎实实练出来的。"市一中校长熊鹰笑 着说,从课程本质出发,落实培养核心素养,发展 学生个性,这是市一中学生培养的关键。

从课程本质出发 落实培养核心素养

普通高中育人的根本任务就是落实立德树 人,让他们拥有知识学识、具有创新精神、服务人 民和社会,成为社会主义现代化建设的接班人。 学校作为育人的主阵地,全面贯彻"五育并举"教 育方针,构建德智体美劳全面发展的教育体系, 创建完善丰富的课程体系,是落实立德树人、五 育并举的前提。

2015年下学期起,市一中着手构建书院课 程,设立三大书院,积极探索开设书院课程,实行 选课走班教学。

"我在书院课程中认识了一群志同道合的朋 友,我们一起组建了'walk15'乐队,从改编到原 创,我们在乐队里不仅收获了友谊,更收获了成

长。"乐队队长程铭华同学说。 该校还建构了"三院三层"校本课程体系,借 区域位置历史名称构建了"建宁、徐家桥、庆云 山"三大书院。



市一中"建宁国韵民族音乐会"现场。



市一中从课程本质出发,落实培养核心素养,发展学生个性。通讯员 供图

其中,建宁书院着力于传承与经典课程,有 国韵(民乐)、国学(经典诵读)、国球(乒乓球)、国茶 (茶艺)、国术(武术)、国艺(剪纸、书法、脸谱)、国棋 (中国象棋)和国礼(成人礼、克己礼、迎宾礼)为主 体的"国"字号校本课程。"国"字号校本课程的呈 现形式为选修课、社团课和学生俱乐部,让学生 在课程中接受教育,落实培养核心素养。"徐家 桥"书院则开发引航和援助类校本课程,打造"名 师领航·高考冲刺"等系列课程,通过学科拓展类 课程,丰富学生的学科文化,提升学生的学科竞

"强调学生核心素养的培育,让学生获得终 身学习的关键能力和必备品格。"在熊鹰看来,学 生的综合成长体现在优秀品德的塑造上,体现在 科学知识的学习上,体现良好体能的锻炼上,体 现在美育和劳动能力的培养上。通过人文知识、 科学知识的教授,启迪学生智慧,让学生通过学 习的过程积累必备的能力。

尊重学生民主诉求 听孩子说自己的渴望

"快走快走,看看校长回了我们的信没有。" 大课间一下课,总会听到有学生欢快地说。 为倾听学生的心声,直接发现学生的问题,

让校领导更加直接、更加全面、更加真实地了解 学生的学习、生活现状,帮助学生以最快的速度 解决问题,该校在执信楼、敬道楼大厅设置两处 校长信箱,党政办每周进行一次学生来信汇总, 对学生提出的问题及时交校长室批示后交相关 部门处理。

此外,该校公示栏开设"校长回信与你面对 面"专栏,对涉及面较广的来信与回复进行公开。 自2023年4月学校开通校长信箱至今,已收到学 生来信近200封,解决实际问题180余个。

去年底,第二十次学生会在全校范围内征 集到104份提案,并针对提案与学校各部门积 极开展对接工作,学校高度重视同学们提出的 意见和建议,经过提案委员会整理、分团讨论 会审议,"百份提案"专题会议研讨、学校相关 部门集中讨论解决方案、行政会审核通过,第 二十次学生代表大会"百份提案"回复见面会 隆重召开。校长带领各部门负责人与学生面对

一件件小事,都能入眼、进心,为校发声,造 炬成阳;一个个声音,都能把温暖和团结,传递到 校园的每个角落。"念念不忘,必有回响,我们始 终在建设美好校园的路上。"熊校长呼吁师生同 心同楫,共同驶向美好的彼岸。

参加见面会的周斯彦同学则感到非常兴奋, "非常感谢学校对学生生活的关注和关心,也非 常荣幸能够为建设一中贡献自己的力量。"

四季流转,校园里的每一天都格外温暖。在 这里,他们是师生,亦是朋友,在高中学习生活的 路上一路同行。"你们有梦,为梦去奔跑,奋斗。而 我们随时倾听,永远支持,用智慧和真诚为你的 成长护航。"该校教师团队这样说。

株洲市未成年人心理健康辅导总站设在株 洲市一中,学校党委书记刘迎玖兼任株洲市未成 年人心理健康辅导总站站长,学校特别重视学生 心理健康教育和学生心理疏导。

今年3月初,学校启动"护航室",书记、校长 带领领导干部、党员、教师深入一线,将心理辅导 室搬到了教学楼一楼,方便及时服务有需求的学 生,为学生交流开辟全新通道。

除了心理疏导,还有学生们期待的"微心愿" 活动。"本想能有一朵花,没想到您给了我满怀芬 芳。虽然不认识您,但我知道有位老师在关注艰 辛高考路上的我,我不孤单。"黄河老师班上一位 女生把自己的感激写成了一首小诗。高考前一个 多月,熊鹰校长带着学生发展中心开展"微心愿" 活动,用心用情点亮一个个"微心愿",给他们的 心灵充满电。

课间偶然相遇的关注、食堂的校领导陪餐、 阳光体育时间的盛情邀请……一中校园里的每 一天都是温暖的,庆云山上就这样流转着春夏秋

为个性成长搭建舞台 促进学生多元发展

一粒种子,一棵树苗,长成参天大树,需要阳 光的照耀、雨露的滋润、春风的吹拂。市一中"个 性化教育"为学生的发展提供了最适合的土壤, 促进了学生多元发展。

'一中的教育就像一棵参天大树,给予同学 们支持,滋养同学们成长,让他们的生命根基更 加坚实而繁茂,生命世界更加自由而明亮。"校长 熊鹰在采访中这样说道。

篮球赛、师生气排球赛、羽毛球赛、十佳歌手 大赛、校园主持人大赛、演讲比赛、纸桥承重比 赛、各学科竞赛……

清廉绘画展、研究性学习成果展、书签设计 展、青春诗歌创作展……

生物模型制作、竹笛制作、体育节、艺术节

一中校园里的每一天都是学生们展现自我

风采、不断实践与超越的一天。

"作为一名高三学子,我们的学习压力非常 大,但是学校给我们开设了许多活动,这不仅增 强了我们团队的凝聚力,更是让我们释放了许多 压力,有利于我们的学习,感觉生活在一中非常 幸福。"高三2108班杨鸿杰同学说。

近年来,该校将阳光体育安排进课程表,每 天的第九节课,学生们或参加学校或年级组组织 的各类活动,或寻一个场地跟自己的三五好友做 自己喜欢或擅长的事情,校园各个角落都是学生 们欢快的笑声。

学生的成长时空是有限的, 在有限的时空 内,如何实现高效育人,是一个不断发展和完 善的命题。市一中积极探索,结合学校的办学 特色,从课程入手,向教育民主、人文关怀、 个性发展要教育力,让学生成为话语人、体验 者、建设者和受益者,变"学校的学生"为 "学生的学校",这所百年老校越来越有温度、 越来越有活力。